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I. Situering van de procedure: relatievorming en seksualiteit: herkennen van en omgaan met vermoeden van misbruik en geweld
Deze procedure situeert zich binnen de procedure ‘Preventie van misbruik en geweld’.
Binnen ‘Preventie van misbruik en geweld’ wordt volgende opsplitsing gemaakt:

Deel 1: Agressiebeleid

Deel 2: Relatievorming en seksualiteit

In deze procedure wordt het vermoeden van misbruik en geweld binnen relatievorming en seksualiteit beschreven.

II. Beschrijving van de procedure: herkennen van en omgaan met vermoeden van misbruik en geweld
Herkennen van en omgaan met vermoeden van misbruik en geweld.

‘Kindermishandeling is iedere vorm van onrecht tegen kinderen’, wat bij uitbreiding geldt voor mensen met een verstandelijke beperking van alle leeftijden.

.

In de dagelijkse werking worden we al snel overspoeld door het ritme van de dag. Het werk dat moet gebeuren, de taken die moeten worden opgenomen, de vragen die gesteld worden… De veelheid heeft tot gevolg dat we op automatische piloot overschakelen en dat we nog weinig tijd nemen om bewust elementen uit onze omgeving op te pikken en hierover na te denken.

Gelukkig hebben we een aantal troeven in onze werking die ons af en toe prikken om stil te staan:

Multidisciplinaire werking, rapportages, teamoverleg… Het zijn allemaal momenten van nadenken en situaties linken aan elkaar.

En dat is nu net wat nodig is om preventief te kunnen inspelen op signalen die cliënten met een verstandelijke beperking tonen om aan te geven dat er iets grondig mis zou kunnen zijn.

Dit document is vooral bedoeld als blikvanger.

Als basis voor het omgaan met signalen volgen we het Leuvens model kindermishandeling

Dit in combinatie met een lijst aan signalen die tot nadenken moeten aanzetten.

Kindermishandeling, mishandeling en misbruik van cliënten met een verstandelijke beperking opmerken, vraagt ogen die willen zien. Mensen die signalen herkennen en die het misbruik of de mishandeling willen doen stoppen.

Hiervoor heb je echter kennis nodig, samenwerking met anderen en een vertaling naar de concrete praktijk om hier ook effectief te kunnen mee werken.

Opmerken van signalen

Het thema herkennen en signalen verstaan, is niet zo eenvoudig. De zichtbaarheid wordt daarbij dikwijls bemoeilijkt door de geheimhouding. Hardnekkigheid van het stilzwijgen rond dit thema is zeer herkenbaar, wachten op duidelijke verhalen en feiten, zou in de praktijk neerkomen op het uiteindelijke resultaat dat er geen hulp op gang komt. 

‘Toch weten we dat vele kinderen
, ook als ze geen gesproken taal gebruiken, op ander manieren naar hun situatie verwijzen. Hun lichaam spreekt, hun houding straalt onrust of depressie uit. We zien non-verbaal gedrag en krijgen tekens en aanwijzingen die ons evengoed ‘iets zeggen’. Dat zijn signalen die, als ze door iemand opgevangen en geïnterpreteerd worden, het begin kunnen vormen van het werken met een vermoeden.

Door te starten vanuit een vermoeden grijpen we de kans om in een vroeg stadium hulp aan te bieden. Het niet benutten van deze mogelijkheid vormt een gemiste kans. Signalen die opgemerkt maar genegeerd worden belemmeren mogelijke hulp. Miskende signalen dwingen een kind of jongere vaak tot ernstiger signaalgedrag, of doen het de moed en de hoop opgeven. 

Vragen delen met anderen

Signalen opvangen is een opdracht voor volwassenen. Je hoeft niet extra opgeleid te zijn om een vaag vermoeden te ontwikkelen. Er is iets meer, iets anders nodig dan kennis, om signalen ernstig te nemen en er wat mee te doen.

Ieder heeft kennis ontwikkeld over pijn, verdriet, zorgen, machteloosheid. Kennis vanuit eigen levenservaringen, eigen herinneringen, gedeelde ervaringen met anderen…

Soms veroorzaken deze herinneringen een gevoel van herkenning, een vage indruk: ‘iets in deze situatie raakt mij, spreekt mij aan.”

Het oppikken van deze gevoelens, geeft de mogelijkheid om de signalen in een ruimere context te plaatsen: hoe begrijp ik ze, wat ga ik ermee doen?

Het vermoeden brengt onvermijdelijk ook steeds de confrontatie mee met ‘onzekerheid’.  Langs de ene kant voel je jezelf verantwoordelijk, langs de andere kant wil je ook niet te hard van stapel lopen.  Verwarring, aarzeling, maar alles gedragen vanuit een grote betrokkenheid. 

Degene die het signaal opvangt zoekt met zijn informatie naar een vertaling: hoe kan contact leggen met anderen en hoe kan er geholpen worden? 

Durven starten met slechts een vermoeden biedt kansen. Alleen met zekerheden willen werken is hetzelfde als een kind en zijn gezin de kans ontnemen om in een vroeg stadium hulp te kunnen krijgen.

De steun van collega’s is hierbij zeer belangrijk. Overleg in het multidisciplinair team een onderdeel van de werkwijze. 

Mensen met een ernstige verstandelijke beperking beschikken over weinig of geen taal om te vertellen wat hen overkomt. Dus hier ben je nog meer aangewezen op herkennen van uiterlijke tekens en dit delen met elkaar.

Signalen plaatsen.

Werkwijze.

Observatieschema misbruik en geweld: registratie van signalen van noden en tekorten

Voor vier componenten wordt informatie bijeen gebracht: 

Gedrag: het observeren van het gedrag van het kind

Taal: het luisteren naar wat het kind zegt en hoe het dat doet

Symbolen: de observatie van tekeningen en spel

Lichaam: het lichamelijk onderzoek.

Rond deze vier componenten zit een kader
 dat verwijst naar het gegeven dat elementen in een bepaalde context verkregen werden: het gezin, de school, de consultatie bij de huisarts…

Verschillende professionelen kijken vanuit verschillende invalshoeken, wat verschillende observaties zal opleveren. Enkel in het samenkomen van deze verscheidenheid krijg je een zo breed mogelijk zicht op wat zich afspeelt. Het gegeven dat observatiegegevens van elkaar kunnen verschillen (soms zelfs in belangrijke mate) is hierbij een noodzaak en mag zeker geen aanleiding zijn tot ontstaan van discussies om het meeste gelijk. Ieder krijgt een ander kind te zien, of krijgt een ander beeld voor ogen, doordat de situatie totaal anders is. Zo geeft het lichamelijk onderzoek dat een arts uitvoert, totaal andere informatie dan de observatie die een leerkracht uitvoert bij een spelsituatie in de klas. 

De ontwerpers van het Leuvens model spreken van een lampion. Elke persoon of professioneel die een observatieschema opmaakt, draagt een extra verdiep bij aan de lampion. Pas als je de lampion volledig opentrekt krijg je een totaalbeeld en krijgen opgemerkte signalen hun betekenis of uitzicht. Je merkt ook dat de verschillende vlakken van de lampion aan elkaar vasthangen.  
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Illustratie 1

Werken met het observatieschema moet uiteindelijk mogelijk maken dat volgende vragen kunnen beantwoord worden:

1. kan in deze situatie gesproken worden van mishandeling?

2. wat is hier aan de hand en hoe gaan we dit noemen? Een diagnose dus.

3. hebben we informatie over de mogelijke gevolgen en moeten we verdere begeleiding of therapie voorstellen?

4. een relatie kunnen vinden die heeft mogelijk gemaakt dat de mishandeling is kunnen gebeuren. 

Deze  werkwijze zou ons hier te ver voeren. Op dit ogenblik is vooral aan de orde hoe signalen in de dagelijkse praktijk kunnen worden opgevangen en een plaats krijgen in het observatieschema.

TAAL

‘Wie met een kind praat, hoort het niet alleen woorden en zinnen zeggen, maar ziet ook hoe het kind dat doet. Hij of zij krijgt een indruk van het ontwikkelingsniveau, de stijl van het contact, de verstandelijke mogelijkheden, de emotionele toestand waarin het kind praat, de relationele vaardigheden. Zelfs een kind dat maar één zin zegt, kan ondertussen toch veel getoond hebben. ‘

Vertrouwde begeleiders merken op dat ongewone elementen in de omgang met het kind opduiken. Het vertelt niet meer zoveel als vroeger, het kind weigert op sommige vragen te antwoorden, terwijl het dit vroeger zonder problemen deed…

Mogelijke vragen die men zich kan stellen, waar men op let:
Wat vertelt het kind? Over thuis, over de situatie in de groep, op school…, over andere personen?

Hoe situeert het kind uitspraken in de tijd: chaotisch, wisselend,?

Hoe spreekt het kind: schuchter, vlot, woordenstroom?

Intonatie: stil, monotoon,als in een theater

Zijn er opvallende gebreken anders of erger dan gewoonlijk: stotteren, woordvindingsmoeilijkheden, mengen van talen, 

Insinuaties op seksuele activiteiten?

GEDRAG 

‘Kinderen spreken vele talen. De gesproken taal is er één van. ‘

Gedragswijzigingen of –moeilijkheden kunnen signalen zijn van kindermishandeling. 

Mogelijke vragen die men zich kan stellen, waar men op let: (Wie met het kind spreekt krijgt meteen ook informatie over het hele kind).

Kan het zich concentreren op het gesprek, op taken?

Hoe sociaal is het gedrag: overdreven gewenst gedrag, aanklampend of juist verwerpend, agressief, steelgedrag?

Hoe gaat het om met leeftijdsgenoten. 

Stemming? Bang of hangt het de clown uit, piekert het makkelijk? Snel verontrust, zich niet laten benaderen, plotse huilbuien?

Zich verbergen in een te lange pull.

Stress? Tics, hyperactief, snel in paniek, huilerig?

Slaap en eetgewoonten? Nachtmerries, zelfverwondend gedrag, anorexie, boulemie?

Speelt het met vuur of is er ander opvallend gedrag?

Hoe reageert het op aanmoediging, op straf?

Niet aangeraakt willen worden?

Wegloopgedrag

Automutulatie, bewustzijnsstoornissen?

Depressief beeld?

SYMBOLEN

‘Spel, tekeningen, knuffels en voorwerpen waar het kind erg aan gehecht is vertolken de symbolische taal.’

Ze vormen een indirecte toegang tot de belevingswereld van het kind en moeten voldoende aandacht krijgen.

Mogelijke vragen die men zich kan stellen, waar men op let:

Wat zijn de thema’s van spel en tekeningen? Zijn ze in verhouding tot de leeftijd?

Bizarre fantasieën? Wordt het overspoeld door angst?

Heeft het voorwerpen bij zich om tot rust te komen?

Kan het kind op een gezonde manier gebruik maken van zijn fantasie en symbolen of wordt het er volledig door ingenomen en vullen ze een groot deel van de tijd?

Is er ongepast seksueel spel? Insinuaties naar seksuele activiteiten? 

Angst voor mannen?

LICHAAM

‘Hieronder verstaan we zowel het klinisch onderzoek door de arts als de lichaamstaal zoals die geobserveerd kan worden niet alleen door de arts maar ook door andere volwassenen die met het kind in contact staan. 

De technische bevindingen zijn dikwijls niet de enige bevindingen van een medisch onderzoek. De arts ziet ook hoe het kind zich uitkleedt, of het zich laat benaderen door een mannelijke of vrouwelijke arts, of het ongewoon angstig is. Ook in het medisch onderzoek komt het observatieschema in zijn geheel aan bod: de arts inspecteert niet alleen het lichaam maar observeert ook (gedrag), hoort het kind in gesprek (taal) en ziet soms hoe het zich alleen rustig voelt als het de meegebrachte knuffel tegen zich mag aantrekken (symbolen).

Mogelijke vragen die men zich kan stellen, waar men op let:

Zijn er letsels, ongewone blauwe plekken, oude of recente littekens, breuken? Verdachte infecties. Plotse vaginale of anale bloedingen.

Staan gewicht en groei in verhouding tot de ontwikkeling? Hoe verloopt de seksuele ontwikkeling?

Hoe zijn motoriek en lichaamshouding: fier, rechtop, provocerend, verkrampt, gebogen, vermoeide blik?

Hoe toont het kind zich: ongewoon grote schaamte, vrees om zich uit te kleden, verkrampte houding, angstig wegtrekken bij aanraken,of eerder exhibitionistisch uit de kleren gaan?

Zijn er pijnklachten? Vemoeidheid, plassen of ontlasting in broek of bed?

Excessief masturberen?

Vage pijnklachten? Regelmatig terugkerende buikpijn

Besluit

‘Signalen en vermoedens van mishandeling geven doorgaans zeer veel informatie als ze zorgvuldig bijeengebracht worden. 

Net zoals in andere situaties is het hier ook erg belangrijk om het gesprek met ouders zo snel mogelijk te voeren. Ook zij beschikken over belangrijke informatie. 

Wie de tijd neemt om alle informatie te ordenen, schrikt vaak van de veelheid ervan. De meeste kinderen bij wie mishandeling vermoed wordt, zijn immers al lang slachtoffer en hebben al aan verschillende mensen signalen gegeven.

Er is uiteraard een verschil in intensiteit van effecten van het misbruik of het geweld in geval van complexe, herhaalde of langdurige traumatisering.

De ernst van de gevolgen voor het kind hangt in belangrijke mate samen met de ontwikkelingsfase op het moment van het trauma. Verder bepaalt de aanwezigheid van beschermende factoren hoe getraumatiseerd een kind zal zijn: stabiele affectieve banden, een zeker zelfrespect, zelfvertrouwen, een directe opvang na traumatische gebeurtenissen… Het zijn allemaal factoren die hun invloed hebben op de ernst van de traumatisering.

Essentieel voor het omgaan met signalen in MPI-Oosterlo is de afspraak om vermoedens dadelijk te delen met andere leden van het eigen team of het multidisciplinair team. Daarom is het belangrijk om verantwoordelijkheden op te nemen in functies.

Aan de basis van een effectieve probleemdetectie ligt echter de gevoeligheid van de individuele medewerkers voor de signalen die zich aandienen. Je kan je kennis hiervoor aanscherpen maar nog belangrijker blijft de menselijke gevoeligheid en alertheid.

Procedure.

Een medewerker die een signaal of signalen denkt op te vangen praat hierover. Eerst met directe collega’s, vervolgens met de zorgcoördinator.

Deze start de procedure bij vermoeden van grensoverschrijdend gedrag. (Naar analogie met procedure SGG). Het Leuvens model, hierboven beschreven, helpt het proces doorlopen om tot een eerste diagnose te kunnen komen.

Taal





Gedrag





Symbolen





Lichaam








� Adriaenssens P., Smeyers L., Ivens C., Vanbeckevoort B., In vertrouwen genomen, wat is kindermishandeling, hoe stel je het vast, wat kun je doen, wat kun je verwachten, voor iedereen die met kinderen omgaat, Lannoo, 1998.


� In de tekst wordt regelmatig over kinderen gesproken. Dit geldt voor alle cliënten met een verstandelijke beperking.


� Het Leuvens model steunt op drie pijlers om te besluiten of van kindermishandeling kan worden gesproken: 1. het genogram. 2. het observatieschema. 3. het weerbaarheidsschema. We gaan hier enkel in op het observatieschema. Wie meer informatie wenst, kan dit vinden in het boek ‘in vertrouwen genomen’, voor het genogram pg. 120 – 128, voor het weerbaarheidsschema pg. 145 – 149.. 


� Zie illustratie 1.
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