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I. Beschrijving van de procedure

De begeleiding neemt een einde als het ondersteuningplan is uitgewerkt of vroegtijdig bij wederzijdse toestemming van beide partijen. 

Tegen de afgesproken einddatum van het ondersteuningsplan maakt de ambulante begeleider een schriftelijke eindevaluatie op ahv het evaluatieschema. 

De ambulante begeleider overloopt de begeleiding met de cliënt en vult samen met de cliënt de tevredenheidsmeting in.  Deze tevredenheidsmeting voor de cliënt wordt door de begeleider opgemaakt, met directe verwijzingen naar inhoud en aanpak van de begeleiding.

Op de eindevaluatie evalueren de ambulante begeleider en de cliënt het verloop van de ondersteuning en het behaalde resultaat en de mogelijkheden tot bestendiging van de verworven vaardigheden in het dagelijks leven. (1.1.2.)(1.1.4.)(1.4.1.)(1.5.1.) (1.1.1.) (1.1.5.) 

Indien het resultaat niet behaald is worden de problemen en mogelijke alternatieven besproken. Ofwel: het uitwerken van een nieuw ondersteuningsplan met een aangepast eindresultaat ofwel doorwijzing naar andere dienstverleningsvormen ofwel volledig stopzetting indien de cliënt dit wenst. 

(1.4.2.) (1.1.5.)

Indien de ondersteuning vroegtijdig door onderlinge toestemming wordt beëindigd, zal de ambulante begeleider samen met de ouders bespreken welke mogelijkheden er zijn: 

Het formuleren van een nieuwe, aangepaste ondersteuningsvraag of doorverwijzing naar mogelijke alternatieven. De ambulante begeleider kan, indien de ouders dit aangeven, samen met hen de eerste stap zetten. (5.4.) (1.1.1.)

Na afloop van het gesprek, overhandigt de ambulante begeleider een tevredenheidsmeting aan de ouders, met de vermelding dit in te vullen en terug te bezorgen aan de coördinator van de dienst.

II. Omschrijving van de procedure

1. Doel van de procedure en te realiseren SMK’s
· Het beëindigen van de ondersteuning met evaluatie van het proces, tevredenheidspeiling bij de cliënt en het bestendigen van verworven vaardigheden in het dagelijks leven.

Overleg tussen de gebruiker en de voorziening op individueel en collectief vlak (SMK 1.1.X)

· Informatierecht: de voorziening en de gebruiker bepalen samen over welke elementen van de hulp- en dienstverlening de gebruiker geïnformeerd wordt, en dit zowel op individueel als op collectief vlak.  De voorziening geeft volledig, nauwkeurig en tijdig informatie aan de gebruiker over deze elementen.  De voorziening geeft de gebruikers, op collectief vlak, informatie over de inzet van haar financiële middelen (SMK 1.1.1.)

· Adviesrecht: de voorziening en de gebruiker bepalen samen over welke elementen van de hulp- en dienstverlening voorafgaandelijk overlegd wordt met en advies gevraagd wordt aan de gebruiker, en dit zowel op individueel als op collectief vlak.  De Gebruiker heeft het recht om advies uit te brengen inzake de hulp- en dienstverlening, en dit zowel op individueel als op collectief vlak (SMK 1.1.2.)

· Medezeggenschap van de gebruiker: de voorziening garandeert medezeggenschap van de gebruiker, inzake de hulp- en dienstverlening van de voorziening, en dit zowel op individueel als op collectief vlak (SMK 1.1.4.)

· Aanwenden van de ervaringsdeskundigheid van de gebruiker: de voorziening maakt gebruik van de ervaringen en inzichten van de gebruiker inzake de hulp- en dienstverlening van de voorziening, en dit zowel op individueel als op collectief vlak. (SMK 1.1.5.)

· Ondersteunen en versterken van de mondigheid van de gebruiker: de voorziening neemt de nodige maatregelen om de mondigheid van de gebruiker met betrekking tot de hulp- en dienstverlening van de voorziening te ondersteunen en te versterken, en dit zowel op individueel als op collectief vlak.  De voorziening, waar de gemiddelde duur van de hulp- en dienstverlening meer dan twee jaar bedraagt, neemt het initiatief tot het oprichten en het ondersteunen van een structureel collectief overlegorgaan. (SMK 1.1.6.)

Hulp- & dienstverlening op maat van de gebruiker (SMK 1.4.X)

· Kennis van de behoefte aan hulp- en dienstverlening: de voorziening peilt naar en registreert de wensen, behoeften en mogelijkheden van de gebruiker (SMK 1.4.1.)

· Geïndividualiseerd: de voorziening beschrijft haar hulp- en dienstverlening voor elke gebruiker en houdt hierbij rekening met de individuele wensen, behoeften en mogelijkheden van de gebruiker (SMK 1.4.2.)

· Toegankelijke communicatie: de voorziening neemt maatregelen om haar communicatie af te stemmen op de eigenheid van de gebruiker (SMK 1.4.7.)

Tevredenheid van de gebruiker (SMK 1.5.X)

· Toetsing van de tevredenheid van de gebruikers: de voorziening heeft permanent aandacht voor en peilt periodiek naar de tevredenheid van de gebruikers over de hulp- en dienstverlening (SMK 1.5.1.)

Maatschappelijke aanvaardbaarheid (SMK 2.X)

· Maatschappelijke integratie van de gebruiker: de voorziening streeft bij de hulp- en dienstverlening naar maatschappelijke integratie van de gebruiker, rekening houdend met de eigenheid van de gebruiker (SMK 2.1.)

· Veiligheid en gezondheid: de voorziening neemt de nodige maatregelen om de veiligheid en de gezondheid van de gebruiker te vrijwaren. (SMK 2.4.)

Continuïteit (SMK 5.X)

· Doorverwijzing: de voorziening zoekt actief mee naar alternatieven wanneer zij vaststelt dat zij niet meer kan voldoen aan de behoeften van de gebruiker.  De voorziening streeft naar een soepele overgang bij doorverwijzing (SMK 5.4.)

· Beëindiging: de voorziening maakt duidelijke afspraken met de gebruiker over de omstandigheden waarin en de wijze waarop  de hulp- en dienstverlening beëindigd wordt. (SMK 5.5.)

· Informatieoverdracht: de voorziening waarborgt een verantwoorde overdracht van relevante informatie met betrekking tot de hulp- en dienstverlening in overleg met de gebruiker. (SMK 5.6.)

2. Toepassingsgebied

· Alle begeleidings- en ondersteuningsplannen ambulante dienstverlening in de minderjarigenzorg.

3. Verklaring begrippen en afkortingen (indien opgenomen in informatiedocument ‘begrippenkader organisatie’, naar dit document verwijzen)

Afkortingen:

4. Formulieren, werkinstructies, praktische documenten, …
	Beschrijving document

	Tevredenheidspeiling voor cliëntsysteem

	Tevredenheidspeiling voor cliënt

	Evaluatieschema

	Eindevaluatie


5. Registraties en gegevensdocumenten

	Beschrijving document
	Wie
	Bewaartermijn

	Eindevaluatie
	Ambulante begeleider
	Archivering in cliëntdossier


III. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst bij (+ datum en overlegorgaan):

Definitieve toetsing aanpassingen 8 november 2006.

Dit document en zijn bijlagen worden geïnformeerd aan alle betrokken medewerkers binnen de dienst ambulante zorg Het Perron.

Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek, worden verder geen andere kopieën van deze procedure en zijn bijlagen voorzien.

De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator
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