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I. Beschrijving van de procedure: 

Visie MPI Oosterlo vzw 

· Als betrouwbare partner biedt MPI Oosterlo hulpverlening op maat van haar cliënten. We vertrekken vanuit de krachten en ontwikkelingsmogelijkheden van cliënten en hun omgeving. Hierbij geven we hen zoveel als mogelijk de regie over hun eigen leven. We werken inclusief en over de grenzen van organisaties en sectoren heen.
· Veerkrachtige en wendbare teams zorgen voor verbinding en innovatie. Medewerkers krijgen vanuit een waarderend leiderschap ruimte voor initiatief en nemen hun verantwoordelijkheid op. Dit zowel voor de cliënt als voor hun persoonlijke ontwikkeling.
· MPI Oosterlo is een kwaliteitsgerichte organisatie die inzet op heldere processen, duidelijke afspraken en open communicatie. We zijn een duurzame organisatie en focussen op maatschappelijke tendensen.
II. Procesgegevens omtrent het omgaan met dit document

Dit document is getoetst en goedgekeurd op 17 september 2024, door Raad van Bestuur.
Naast de exemplaren voor het kwaliteitshandboek, worden verder geen andere kopieën van deze procedure en zijn bijlagen voorzien. De twee voorgaande exemplaren van dit document worden telkens gearchiveerd door de kwaliteitscoördinator.
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